

С П Р А В К А

по данным агента "Римтас".

13 ноября 1980г. агент "Римтас" на встрече оперработнику сообщил следующее:

Епископ Повilonis по возвращении из Рима в беседе с источником, другими управляющими епархиями коротко рассказал о прошедшем ~~семинаре~~ ^{вечной} епископов, и ознакомил с письмом Ватикана о пасторальной деятельности духовенства. Но в отличие от прежней поездки, ничего не рассказывает о своих беседах с папой и прелатом Бачкисом.

Имея ввиду, что перед его поездкой Степонавичюс, а вслед за ним и Сладкявичюс, отказались от предложений для решения в Ватикане вопроса по их трудоустройству, агент полагает, что Повилонису поэтому не удалось достичь намеченных целей по упорядочению руководства епархиями.

"Римтас" считает, что реакционные ксендзы, поднимая шумиху по поводу положения Степонавичюса и Сладкявичюса, вместе с тем хотят сохранить их в таком положении в интересах использования этих лиц, как авторитетов, в проведении экстремистской деятельности.

Накануне отъезда Повилониса в Рим, ксендзы Сваринскас, Кейна и Черняускас где-то рассыпав, что бывший клерик Якутис может быть посвящен в сан ксендза, поехали к Степонавичюсу и привезли от него письмо Повилонису, чтобы воспрепятствовать такому посвящению. Повилонис так же письмом ответил Степонавичюсу, что он и не собирается этого делать. Тем не менее Повилонис обиделся на Степонавичюса за такое бес tactное поведение и его письмо взял с собой в Ватикан.

По поводу распространяемых слухов о "болезни" ксендза Здебскиса "Римтас" рассказал, что примерно 15.X.80г/ в курию приезжали несколько активисток из Шлавантайского прихода. Они пояснили, что их настоятель болеет и просили дать на это время другого ксендза. Курия поручила декану Стrimайтису выяснить обстоятельства болезни Здебскиса, но тот вскоре сообщил, что ничего выяснить

не может, хотя симпатий к Здебскису он не питает.

После этого в курию прибыл ксендз Тамкявичюс, который говорил, что Здебскис облучен радиоактивными веществами и в тяжелом состоянии был помещен в клиническую больницу. Опасаясь, что в больнице могут заразить Здебскиса венерическим заболеванием, они вынуждены были взять его от туда и стали лечить в частном порядке. Его местонахождение не известно и Повилонису.

О том, что Здебскис проявляет нескрываемую склонность к женщинам многим ксендзам это известно. Поэтому существует и такое мнение, что по причине ревности или мести кто-нибудь из его приятельниц могла облить химикатами, вызвавшими ожоги.

Говоря о новых членах "католического комитета" "Румтас" отметил, что настоятель Иосвайняйского костела Калинаускас со Сваринскасом видимо знаком со временем учебы в семинарии. По характеру очень эксцентричный, порет горячку, постоянно стремиться в чем-то конфликтовать с представителями органов власти, хотя руководствуется чужим умом. Большой активностью в религиозной работе не отличается, но и не лентяй. Ранее он всецело находился под влиянием своей экономики, вдовы офицера бурж.армии. После ее смерти другой постоянной хозяйки не имеет.

Настоятель Крекялаукского костела Стакенас ранее не проявлял себя в экстремистской деятельности и среди викариев считался более умеренным ксендзом. С ксендзом Кейна агент не знаком.

Агенту дано задание по выявлению намерений экстремистов, входящих в состав "католического комитета" и оказывать им противодействие с позиций курии епархий. В общении с ксендзами оказывать на них положительное воздействие по отрыву от влияния реакционеров и компрометации действий экстремистов.

Заместитель начальника 3 Отдела
5 Службы КГБ Лит.ССР
майор

Л.С.Джанды

Шяудинис

Родионов
15/11/80